

分级分类深化全员培训 筑牢工伤预防安全防线

2022—2023年度，济南全市工伤预防培训实现重点行业覆盖

为落实《济南市工伤预防五年行动计划(2021—2025年)实施方案》，突出危险化学品、矿山等重点行业企业，企业分管负责人等重点岗位人员培训，济南市人社局统筹各区县人社局协调多方资源继续组织开展工伤预防培训公益活动。与往年相比，本年度的各区县工伤预防工作亮点纷呈，精准化、高质量、全覆盖、创新性是本年度培训的主要特点。

记者 赵清华 实习生 徐雅琪 刘笑芸
通讯员 朱树学

莱芜区

创新培训载体 分类分级推进工伤预防培训

工伤预防工作开展以来，莱芜区人社局在营造工伤预防氛围方面主动作为，陆续走进山东九羊集团、山东泰山钢铁、莱钢矿山建设、莱芜矿业、山东汇金、金牛矿业等重点企业培训现场，进行形式多样的工伤预防知识的宣传展示，通过现场悬挂各类宣传条幅、工伤预防知识展板展示、急救知识实际操作培训、宣传资料发放等多种形式营造了工伤预防培训的浓厚氛围。

尤其是创新培训载体上，莱芜区原创编排了有限空间安全管理舞台剧《底线》，通过寓教于乐的方式，宣传安全生产知识，提高企业管理人员和具体作业人员的安全意识。

8月4日，莱芜区工伤预防宣传培训暨舞台剧《底线》展演活动走进莱钢矿建公司。该剧以宣传安全发展理念、外来作业人员“红马甲”制度、有限空间“上锁设柜”行动、济南安全码等创新举措为主题，以群众喜闻乐见的形式，展示了标准化操作规范流程。精彩的表演赢得了现场职工的阵阵掌声，也给大家留下了深刻印象。

截至8月4日，莱芜区共组织8期专场培训活动，培训覆盖812人次（其中，培训一线职工3期，覆盖233人次，培训班组长以上管理人员5期，覆盖579人次），发放工伤预防培训资料1000余份，圆满完成相关培训任务，有效地提升了参训人员的工伤预防意识，增强了工伤处置能力，取得了较好的培训效果。

章丘区

法治、宣传相结合 重点培训重点行业重点人群

为切实减少工伤事故和职业病伤害，增强劳动者与用人单位的劳动保障法治意识，章丘区人社局集中开展了三期工伤预防培训系列活动，与住建部门联合开展建筑行业工伤预防培训，共为1800余家工伤高发企业管理人员、工地一线工人进行培训工伤预防常识和劳动保障法律法规培训，培训效果显著，参训人员反映积极。

多年以来，章丘区人社局不断加强对重点行业的宣传培训和防控教育，并与区工信、卫健、住建、交通、应急、工会等部门建立联席会议制度，强化协调配合，实施数据共享，督促用人单位认真落实工伤预防主体责任，重点行业工伤事故发生率呈逐年下降趋势。

据章丘区相关负责人介绍，今年全区参加工伤预防培训的人员中，重点行业人员占到培训总人数的90%，力争2025年前实现重点行业重点人群培训全覆盖。

同时，为提高双方劳动保障法律意识，章丘区工伤预防培训活动从企业和劳动者角度出发，结合行政管理、司法审判

视角，重点对《社会保险法》《工伤保险条例》《安全生产法》《职业病防治法》等有关规定进行了培训。通过理论和案例相结合，讲述企业用工过程中存在的法律风险及构建合法合理劳动关系的意义，参训人员深受启发。

历下区

宣传常态化 建设全市首家“工伤预防角”

历下区人社局始终把工伤预防作为工伤保险优先事项，主动作为，积极创新，“角、行、讲”三措并举，今年在中国济南人力资源服务产业园CBD园区建设了全市首家“工伤预防角”，宣传国家政策，普及申报流程，通过案件警示开展预防提醒，切实提升劳动者的工伤预防意识和能力。

历下区联合区住建局在全区在建工地巡回开展“工伤预防工地行”活动，并对全区工伤数量大、事故发生率高、个人申报多的12家企业进行调研，帮助企业排查安全隐患。

8月22日—25日，历下区联合区应急局在13个街道办事处举办“防工伤、保安全”工伤预防宣讲班，主要覆盖了全区的工商贸、危险化学品、建筑施工领域企业负责人、安全生产管理或人力资源部负责工伤工作的人员约800人，下一步将在完成今年800人的培训目标的基础上再针对工伤易发、多发的建筑行业的管理和安全监督人员培训100人。

平阴县

量体裁衣做预防 理论培训与模拟实操相结合

为保障工伤预防宣传培训效果，平阴县结合安全生产月系列活动安排，精准开展工伤预防培训6场，覆盖100余家企业，参训人数达700人，筑起了职工安全“防护墙”。

在培训开始之前，工伤预防培训专家和平阴县人社局、县应急局相关负责人一起进入平阴县玖德集团、齐发药业，与企业安全负责人、安全总监、安全管理人员、班组长座谈，了解企业的培训需求，对培训方案的制定、课程内容的安排、培训对象的选择进行调研，以企业安全生产需求为出发点，结合企业生产和发展实际以及学员特点，制定个性化的培训内容。

培训过程中，平阴县始终把培训的质量和效果放在第一位，授课专家根据行业特点、企业不同层次的人员、隐患等实际情况，结合危险作业日常案例，讲解法律法规的落实，每个岗位的安全生产责任，如何预防工伤事故，如何有效提升参训者工伤预防能力、专业技能，让职工生命安全有保障，企业稳健发展有方法，高质量安全发展有底气。



济南市平阴县工伤预防培训现场。



济南市莱芜区原创舞台剧《底线》表演现场。

学员在理论学习前，还进行了模拟触电、心脏复苏、创伤包扎、伤员搬运、气道梗阻、有限空间作业工具使用、安全标志辨识、火场逃生等8个板块的实操演练，深刻体验到工伤预防的重要性。授课讲师进行现场演示，一边操作，一边讲解，强调关键步骤和注意事项。

通过贴近生产生活实际情况的体验学习，提升企业职工现场应急处置能力，培训得到了企业职工的高度认可。

天桥区

扩大培训范围 聚焦辖区重点行业保障全员覆盖

为了及时保障因工作遭受事故伤害或患职业病职工获得医疗救治和经济补偿，促进工伤预防和职业康复，天桥区人社局“2022年天桥区工伤预防宣传培训活动”主要聚焦重点行业和重点岗位进行培训。

为服务快递物流企业，天桥区工伤预防宣传活动走进中国邮政速递物流无影山营业部，让基层物流快递企业和员工知晓了基层快递网点能够优先参加工伤保险，活动得到了物流企业及员工的一致认可和好评。



济南市天桥区工伤预防培训现场。

天桥区立足自身优势，充分发挥教师专业特长、培训场地适宜、培训环境安静等特点，共举办13场“防工伤、保安全”工伤预防培训活动，参训人员719人。

针对天桥区党政机关、事业单位人员，天桥区召开工伤预防专题培训，参会人员共计50余人。天桥区人社局相关负责

同志依据《工伤保险条例》《工伤认定办法》等法律法规，结合当前天桥区工伤预防实际，运用“以案说法”、工作实践心得等方式对机关事业单位工伤预防进行了深入浅出地讲解，切实增强了党政机关、事业单位相关工作人员的工伤预防意识和相关知识储备，为更好地开展工作提供了坚实保障。

截至目前，天桥区开展进工地、进重点企业等培训活动14场次，参训人员752人，完成计划的110.5%；开展宣传活动2场次，参加人数70人，较好地完成了本年度工伤预防宣传、培训的任务。

通过工伤预防系列宣传培训活动的开展，天桥区参加培训人员切实增强了安全生产及工伤预防意识、责任意识、风险意识，推动实现从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”的根本性转变。

商河县

注重培训实效 推行持续改善式培训模式

8月17日—8月18日，以“防工伤、保安全”为主题的济南市商河县工伤预防宣传培训活动启动，现场培训590余人，培训人群覆盖全县工贸行业、建筑行业、危化行业等企业作业监护人员。活动现场，专家通过政策讲解、大量案例分析、现场提问等多种形式丰富了工伤预防知识，提高了工伤预防意识和能力。

据了解，商河县大力推进“现场体验与持续改善式”工伤预防模式，通过工伤危险因素评估、互动式培训、持续跟踪回访与督促改善相结合的形式，提高企业安全生产管理水平，减少因生产安全事故引发的工伤事故，为企业的健康有序发展和劳动者的人身安全提供了强有力的支持和保障。

下一步，商河县人社局将持续做好工伤预防宣传培训工作，加强源头治理，把工伤预防工作做实、做细、做好，进一步提高企业和从业人员安全防范意识，降低工伤事故发生率，更好地保障劳动者的生命财产安全。